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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、农谚说：“山上多栽树，等于修水库，雨多它能吞，雨少它能吐。”可见，森林的涵养水源功能，很早就被人们重视和利用了。实际上，森林
的这一功能不仅指拦蓄降水或调节径流的能力，还体现在森林各结构层次在各水文过程中的作用，包括产水、净水、拦洪、补枯等各方面的具

体效应之中。因此，                    。

填入画横线部分最恰当的一句是：

 A．森林是许多河流湖泊的发源地

 B．森林的生态服务功能值得珍视

 C．保护好森林也就保护了水资源

 D．森林是另一种意义上的“水库”

《正确答案》
D
《答案解析》

横线在文段结尾，由“因此”可知，横线处内容应总结前文。文段开篇通过农谚引出话题，并通过结论词“可见”指出，森林具备
涵养水源的功能。后文从两个方面对森林涵养水源的功能进行具体分析，一方面是拦蓄降水、调节径流；另一方面是能够作
用于各水文过程中。故整个文段意在强调森林具有涵养水源功能的重要作用，D项“另一种意义上的‘水库’”，即强调森林涵养
水源的作用，当选。

A项，“河流湖泊的发源地”文段并未涉及，无中生有，排除；

B项，“生态服务功能”表述不够明确，文段强调森林涵养水源的作用，排除；

C项，“保护了水资源”的表述不够准确，文段强调森林具有涵养水源的作用，即森林通过其自身的特点与水相互作用，实现对
水资源循环、调控等作用，且文段并未提及保护水资源的对策，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】光明网《森林为什么是“水库”？》

2、石窟造像和刻经在千百年风吹日晒等自然营力影响下，由于卸荷裂隙、风化裂隙切穿石窟岩体，裂隙成为水的渗流通道。降雨时，雨水沿裂
隙进入石窟内，水沿经文岩体石壁漫流，对经文题刻造成严重溶蚀、软化等侵蚀破坏；或在石窟内形成积水，使石窟长期处于潮湿状态，加剧

经文的风化破坏。严重风化破坏的面积约80平方米。遭受渗水侵蚀的43、44、59、60等窟刻经造像风化破坏严重。石刻经文由发现初的40万字
到目前保存较好的仅24万字，若再不进行科学抢险大修，20年内这处经窟将风化不存。

这段文字主要介绍了：

 A．石窟抢险大修应着力于加固

 B．风化是石窟急需解决的问题

 C．风吹日晒使石窟受损程度严重

 D．渗水严重是石窟面临的大问题

《正确答案》
D
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《答案解析》

文段开篇指出石窟造像和刻经在风吹日晒等自然营力的影响下会形成水的渗流通道，后又通过“分号”引导并列，分别介绍了
雨水对经文题刻造成的侵蚀破坏以及积水会加剧经文的风化破坏。接着通过列举数据说明了风化对石窟影响的严重程度。最
后通过反面论证说明科学抢修的必要性。故整个文段意在强调“渗水”给石窟带来的种种消极影响，对应D项。

A项，文段未提及应对石窟进行加固，无中生有，排除；

B项，根据“或在石窟内形成积水，使石窟长期处于潮湿状态，加剧经文的风化破坏”可知，“风化”并非文段讨论的核心问题，
文段的核心问题是“渗水”，排除；

C项，“风吹日晒”对应文段首句引入话题部分，非重点，且未提及文段的核心问题“渗水”，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】澎湃新网《唐代存世最大刻经窟群抢险大修：安岳卧佛院谜团知多少》

3、北京城最早基础是唐代的幽州城。在此后的以前年中，北京曾经有过四次大规模的发展，或扩建，或新修，分别为金代的中都、元代的大
都、明代早期所修的内城及中叶以后所建的外城。北京的凸字形城墙是这样完成的。清代承继了明朝的北京，对城市的整体布局系统未加改

动，一直到了现在。

根据这段文字，下面表述正确的是（　　）。

 A． 北京城首次大规模发展是在元代

 B． 北京城在明代早期扩建了外城

 C． 北京城的凸字形城墙形成于明代

 D． 北京城的整体布局在历史上没有大的改变

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，由题意可知，北京城首次大规模发展是在金代。B项错误，北京城在明代中叶以后修建的外城，而非“明代早期”。
D项错误，北京城的整体布局系统只是在清代以后没有大的变动。C项正确，由“明代早期所修的内城及中叶以后所建的外
城。北京的凸字形城墙就是这样完成的”可知，北京城的凸字形城墙形成于明代。

4、互联网业务通常被归纳为四大类：信息、沟通、娱乐和交易。在中国市场中，本土企业在全部4个领域中均占主导地位，但与欧美等国互联
网市场商务功能更加发达不同，中国互联网市场呈现出更多的娱乐化特征。这与中国网民早期的需求密不可分。CNNIC调查显示，目前娱乐、信
息获取和交流沟通这3类网络应用在中国网民中的普及率均已超过50%。
对本段文字主旨理解最准确的一项是（　　）。

 A． 中国本土企业在国内互联网市场占主导地位

 B． 中国互联网市场的娱乐功能更加发达

 C． 中国网民的需求主导了互联网市场的发展方向

 D． 国外企业与国内企业在中国互联网市场的功能侧重点不同

《正确答案》
B
《答案解析》
文段强调中国互联网呈现更多的娱乐化特征。B项正确，由“本土企业在全部4个领域中均占主导地位，但与欧美等国互联网市
场商务功能更加发达不同，中国互联网市场呈现出更多的娱乐化特征”可知，中国互联网市场的娱乐功能将会更加发达。因此
B项正确。

5、中国古代对于日月星辰，名山大川等自然神的崇拜，到夏、商、周三代后，逐渐发展为对至上神——“天帝”的崇拜。中国古代宗教中至上神
的出现与世俗社会帝王的产生是相对应的。由于世俗社会中出现了阶级，出现了国家及作为国家最高统治者的帝王，因此天国中也随着出现了

凌驾于众神之上的“天帝”、“上帝”。
最能准确复述这段话主要意思的是（　　）。

 A． 人类对于天帝的崇拜是相应于人类社会阶级分化中帝王的出现开始的

 B． 人们对于自然的崇拜在夏商周三代转换为对神的崇拜

 C． 宗教与国家不可分离

 D． 对天帝的崇拜是比对自然神的崇拜更高级的层次

《正确答案》
A
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《答案解析》
文段首先介绍了中国古代对天帝崇拜的产生，然后阐述了其出现的背景与世俗社会帝王的产生相对应，最后进一步指出阶级
分化在“天帝”产生中的作用。因此A项正确。

6、写实绘画雅俗共赏，亦容易出现弊端。种种弊端正在败坏中国还没有成熟的艺术市场。反过来，不成熟的艺术市场与不重视绘画审美的收藏
机构又混乱了艺术的真价值。某些肤浅媚俗、苍白琐碎的作品亵渎了写实绘画的学术名声，某些概念化符号化的简单形象泛化了写实绘画的学

术价值和精神价值。由于写实绘画的诸多技巧元素需要经过长时间的专业训练才能掌握，使一些画家掉进了技术层面，以近乎工匠性的打磨制

作来迷惑世人。在科技手段高速发展的今天，人们获取图像异常便捷，大批以复制照片为能事的画家也偏离了写实绘画的绘画性。因此今天的

写实画家必须重新研究传统，到自然里去体验观察，去生活中捕捉感动，建立学术理想，追求精神灵性的高度。

下列说法与原文不符的是（　　）。

 A． 不成熟的艺术市场混乱了艺术的真价值

 B． 概念化的简单形象是对写实绘画的学术价值和精神价值的一种泛化

 C． 写实绘画的诸多技巧需要经过专业训练才能掌握

 D． 写实画家必须重新研究传统到生活中去建立学术理想

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，由“由于写实绘画的诸多技巧元素需要经过长时间的专业训练才能掌握，使一些画家掉进了技术层面，以近乎工匠性的
打磨制作来迷惑世人”可知，诸多技巧的掌握需要“长时间”的专业训练而非简单的“经过专业训练”。

7、当前背景下，宏观调控既要“防风险”又要“稳增长”。传统的逆周期调节能够较好地应对经济的短期波动，面对国内外经济的长期结构性调整
则常常            。这就要求宏观调控            ，而跨周期调节正是在顶层设计的宏观调控框架下，促进不同政策工具的关联匹配，因此更能满足现
阶段的调控要求。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．捉襟见肘 与时俱进

 B．左支右绌 另辟蹊径

 C．有心无力 推陈出新

 D．难以为继 统筹兼顾

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据横线前“则”可知，横线处所填成语应与“能够较好地应对”语义相反，应体现应付不过来之意，A项“捉襟见肘”比
喻顾此失彼，穷于应付，B项“左支右绌”指力量不足，应付了这一方面，那一方面又有了问题，C项“有心无力”形容有某种愿
望或设想，却没有力量实现，均符合文意，保留。D项“难以为继”指无法再继续下去，与文意不符，排除。

第二空，根据“跨周期调节······更能满足现阶段的调控要求”可知，“传统的逆周期调节”不能很好地解决，“跨周期调节”这种新
的方式可以解决，横线处所填成语应体现需要找出新办法解决的意思，B项“另辟蹊径”意思是另外开辟一条路，比喻另创一种
新风格或新方法，符合文意，当选。A项“与时俱进”指随着时间的推移而不断发展，不断前进，无法体现需要“跨周期调节”这
种新的方式，与文意不符，排除；C项“推陈出新”指去掉旧事物的糟粕，吸取其精华，使它以新的面目出现，文段并没有否
定“传统的逆周期调节”，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《做好跨周期调节要把握好四个关键》

8、①我国一箭多星发射实现“天女散花”的关键，就是如何解决“星箭分离”瞬间大量卫星释放时的碰撞问题

②这就必须为每一颗卫星量身定做最佳的飞行路线和最佳分离时刻，才能真正实现多颗卫星的“各行其道”

③尤其是在火箭飞行的最后阶段，卫星如何按照预定设计程序从卫星“座舱”中顺利“出舱”且不能相互擦碰

④因此，每一颗卫星出舱瞬间如何保证火箭飞行稳定，避免卫星内部电子设备产生无线电干扰都是摆在技术人员面前的重要问题

⑤更何况，一枚火箭同时装载多颗卫星，会对火箭的结构角度和重心分布带来改变

⑥从技术角度上讲，一枚火箭发射多种不同轨道的卫星难度更高、技术更复杂

将以上6个句子重新排列，语序正确的是：

 A．①②⑤⑥④③
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